新区持续开展惠企法律服务团队进企业活动,擦亮"法惠企航,益企向未来"服务品牌

以专业惠企业,以法治护发展

□本报记者 李宛遥

"多亏了惠企法律服务团队的帮忙,这18万元的补助稳稳拿到手了。"近日,青岛某远洋渔业 有限公司负责人告诉记者,一开始得知企业可以申领补助时,他有些犯难,怕材料准备得不对,忙 活半天白费劲。"惠企律师特别上心,把政策条文掰开揉碎了给我们讲解,手把手带我们申报,真 是给企业发展添了一把力。"该负责人说道。

这份"真金白银"的法治获得感,源于西海岸新区紧扣"营造一流法治化营商环境"这一主题,精 心打造的"法惠企航·益企向未来"服务品牌。三年来,新区依托该服务品牌,持续开展惠企法律服务 团队进企业活动,以专业惠企业、以法治护发展,为企业提供惠企政策、法律咨询、合规建设等服务, 构建起"全周期"响应企业法治需求的服务链条,不断为经营主体高质量发展注入法治动能。

"18万元补助到账的那一刻,我 们特别开心!"青岛某远洋渔业有 限公司负责人激动地说。原来,这 家以远洋捕捞为主业的企业,正面 临资源开发成本攀升的压力,18万 元的"远洋自捕水产品回运补助"。 如同一场"及时雨"

这场"及时雨"的降临,源于新 区惠企法律服务团队的精准对接。 今年初,该企业新增远洋捕捞船 只,并计划将部分自捕水产品运回 国内加工销售。可就在此时,企业 负责人却看着相关申领补助政策 文件犯了难:"不知道自己能领多 少,也怕材料准备不对会耽误事。"

新区惠企法律服务团队找上门 时,企业负责人起初还有些犹豫。没 想到,惠企律师不仅逐字逐句解读 《青岛西海岸新区管委会关于支持 海洋产业强链补链的若干政策》,还 结合企业远洋作业特点,算出了"实 际回运量每吨补助200元"的明白账。

但申报之路并非一帆风顺。企 业原定的回运航线和靠港计划,没 考虑到政策申报截止日期,跨部门 协调稍有耽搁就可能错过时机;企 业准备的渔捞日志、生产年报等材 料,格式混乱不说,还存在关键文件

缺失等问题。"时间不等人,咱们重新 规划。"新区惠企法律服务团队律师 当即拿出解决方案:协调多方力量, 重新规划运回航线,将原定靠港时 间提前1周,为材料准备腾出缓冲 期:实施清单化管理, 梳理政策申报 要求,向企业提供材料准备清单及标 准化模板;实现跨部门协同联动,协 调企业生产、财务、物流等部门加速 材料收集,明确分工任务。

当企业拿着规范完整的申请 报告完成提交后,惠企律师又全程 跟进审核进度,及时回应疑问。最 终,18万元补助按时到账。

▶ 打造"服务绿色通道",技术转化"加速度" <<

科技创新是企业发展的生命 线,但知识产权转化的"中梗阻"常 让企业犯难。

青岛某工程技术有限公司在升 级污水检测处理设备时,就遭遇了 这样的困境:企业急需多项外部专 利技术突破瓶颈,但传统专利许可 模式要先支付高额费用,且要花长 时间开展技术谈判,根本赶不上3个 月的项目工期。

新区惠企法律服务团队了解情 况后,为企业带来了好消息:"可以 试试'先使用后付费'

惠企律师深入解读《青岛市深 化科技成果转化创新改革十条措 施》中"先使用后付费"制度要义, 为企业量身设计了弹性合作路径: 依托青岛市产权交易所搭建"先使 用后付费"专项交易通道,将科研 机构闲置专利与企业技术需求精 准嫁接,通过约定采取"零门槛费+ 阶段性支付+收入提成"的方式,支 付使用费用。这一合作方式,既缓 解了企业前期的资金压力,又为项 目推进争取了宝贵时间。

为帮助企业找到匹配的专利技 术,惠企律师系统梳理驻青高校和科 研机构的专利资源池,围绕企业设备 升级的技术参数定向筛选。经过多轮 技术论证和法律状态核查,锁定符合 项目需求的专利集群供企业比对。企 业组织技术人员迅速启动专利实施 可行性评估,并依托青岛市产权交易 所搭建"先使用后付费"专项交易通 道,获得了6项光谱分析核心专利许 可并顺利投入应用。

此外,新区惠企法律服务团队还 为企业量身打造了知识产权合规体 系,从项目立项到产品上市,每个环 节都嵌入知识产权风控节点,形成覆 盖"立项-研发-采购-上市"全链条的 知产管控体系,为企业的知识产权保 护和转化提供了全方位保障。

惠企法律服务团队以"政策工 具精准适配-专利资源定向供给-合规机制全链嵌入"为服务路径,通 过制度创新破解"技术不敢用、成果 转不动"的转化困境。如今,在西海 岸新区,越来越多的科创企业正通 过这样的"法律服务绿色通道",让 创新成果快速转化为市场竞争力。

⇒ 定纷止争解心结,护航企业行稳致远

今年3月,青岛某科技有限公 司因一场突如其来的变故陷入危 -持股58%的控股股东兼总 经理因病去世且未立遗嘱,多名法 定继承人对股权分配各执一词,智 能生产线采购项目被迫停滞,企业 上下人心浮动。

惠企法律服务团队第一时间 介入,经过全面调查分析,敏锐地 意识到: 若股权平均分配, 极易形 成"决策卡壳"的僵局,影响企业 运营。为此,该团队在完成全面法 律尽调并识别出股权继承核心风 险后,组织召开家族协调会,用通 俗易懂的语言解读民法典继承编 '必留份"制度,让非直系继承人 明白自身权益边界,为化解对抗 情绪打下基础。同时,拿出《股权 继承法律意见书》,明确三条原 则:股东资格须经股东会表决;较 大股东签署《一致行动协议》保障 决策效率;严格限定退股主张须 符合公司法第七十四条法定回购 情形。经过多轮沟通,最终各方达 成共识,签署《继承和解协议》。

随后,在惠企律师的协助下,企 业在公司章程中新增"股东资格继 承特别条款",明确规定继承人须经 其他股东2/3多数表决通过,方可取 得股东资格。同时设立"股权池制 度",用于未来激励及应急回购需 求。编制的《股东变故应急手册》里, '继承事件响应流程图""股东会僵 局破解七步法"等实用工具一目了

然,让企业遇到类似问题时有章可 循;在面向全体股东和高管的"公司 治理专题培训"上,"模拟股东会表 决"的实战演练,让大家对公司决策 规则有了更深刻的理解。惠企法律 服务团队以"制度为盾、合规为矛、 人才为基"的立体化布局,为企业构 筑起既能抵御风险又可灵活应变的 现代公司治理制度。

如今,在西海岸新区,"法惠企 航·益企向未来"服务品牌已成为 企业心中越来越可靠的法治品牌。 从政策红利的精准送达,到发展风 险的有效化解,新区惠企法律服务 团队将法律服务的触角精准延伸 至企业,为区域经济高质量发展注 入了强劲法治动力。



区法院一名干警 获全省通报表扬

□记者 李宛遥 报道 本报讯 近日,省高级人民法 院、省公安厅、省司法厅、国家金融 监督管理总局山东监管局、国家金 融监督管理总局青岛监管局联合下 发《关于联合表扬在"府院联动"合 作化解道交纠纷工作中表现突出集 体和个人的通报》,黄岛区(西海岸 新区)人民法院杨好丽被评为"山东 省'府院联动'合作化解道交纠纷工 作中表现突出个人"

近年来,随着交通运输业的蓬 勃发展,车辆保有量不断跃升,道路 交通案件呈现增长快、占比高、矛盾 突出等发展态势。为此,区法院与交 警部门整合相关职能,推动道路交 通案件诉前保全、鉴定、调解、立案、 速裁、精审、执行等流程再造,创新 "调、立、审、执"一体化办理机制,实 现机动车交通事故责任纠纷案件平 均办案天数明显下降,机动车交通 事故责任纠纷执行案件的执行到位 率、到位金额实现大幅增长。

表彰年度优秀案卷 展现新区律师风采

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,西海岸新区司法 局举办"做党和人民满意的好律师 主题演讲比赛,并同步表彰2024年度 律师业务优秀案卷及金牌案卷。

比赛中,来自新区律所的10名青 年律师依次登台,围绕"做党和人民 满意的好律师"主题,以真实的执业 感悟,深情讲述新时代律师"忠诚于 党、执业为民"的使命担当,多维度展 现了新区律师队伍坚定的政治信仰、 深厚的为民情怀和精湛的专业素养。

演讲比赛结束后,现场表扬了 在2024年度律师业务案卷评选中脱 颖而出的优秀案卷。本次评选不仅 注重案卷的专业质量、规范程度和 实务价值,更强调党建引领作用,共 评选出金牌案卷10份、优秀案卷25 份,获奖单位涵盖新区26家律所。其 中,承办律师为党员的优秀案卷和 金牌案卷同步获评为"党员先锋示 范案券"。

新区行政复议团队 全市比赛荣获佳绩

□记者 李宛遥 报道

本报讯 近日,在全市首届行 政复议岗位练兵活动中,西海岸新 区司法局代表队凭借扎实的专业素 养和精湛的业务能力,从11个参赛 单位中脱颖而出,斩获"优秀组织单 位"殊荣,同时有两位复议工作人员 成绩位列全市前二十名。

此次活动设置客观题考试、现 场撰写行政复议法律文书两个环 节,全面检验参赛单位在行政复议 案件办理、法律适用、文书制作等方 面的综合能力。区司法局高度重视, 聚焦复议实务中的难点堵点,系统 梳理法律知识体系,反复打磨文书 质量与答辩技巧。赛场上,复议人员 精准分析案例争议焦点,规范撰写 复议文书,出色完成各项竞赛任务, 取得优异成绩。